

Выходит с 9 апреля 1939 года, распространяется бесплатно

2 декабря 2015 г.

Это нашей истории строки

МИЛЛИОННЫЙ РУБЕЖ ВЗЯТ

Уже более сорока лет прошло с тех пор, как амурские металлурги впервые перешагнули миллионный рубеж выплавки стали за один год. Это произошло 28 декабря 1973 года и стало знаменательным событием в истории завода «Амурсталь».

Стартовая площадка для штурма высокого рубежа была подготовлена трудом многих поколений металлургов. Особенно большой шаг в освоении мощностей, увеличении производства металла был сделан ещё в начале 1973 года, когда отвеча на призыв партии включиться во Всесоюзное соревнование за досрочное выполнение плана решающего года пятилетки, бригады сталеваров мартеновского цеха возглавляемые депутатом Верховного Совета СССР А. Н. Кружаевым, А. И. Башкировым и Л. В. Михайловым выступили с инициативой бороться за выпуск миллионной тонны стали, хотя этот рубеж намечался на 1974 год.

Патриотическому призыву последовали все сталевары мартеновского, электросталеплавильного № 1 и литейного цехов, стремившиеся добиться права быть участником выпуска юбилейной плавки.

Трудовые коллективы всех цехов — мартеновского, обоих прокатных, механического, железнодорожного, автотранспортного, огнеупорного, энергетического, электроцеха, цеха по ремонту металлургических печей напряжённым трудом делали всё возможное, чтобы приблизить день и час выплавки миллионной тонны стали. Когда на город обрушилась пурга и снегом занесло подъездные железнодорожные пути на территории предприятия, все

амурсталевцы вышли на расчистку путей от снега. Люди отлично понимали: не поступи своевременно металлом и другое необходимое сырьё в сталеплавильные цеха — время на завалку печей шихтой увеличится, а значит, сорвётся срок выплавки заветной тонны металла. Поставленная задача была выполнена точно в сроки: непрерывным потоком шли вагоны в цеха по расчищенным от снежных заносов путям. Одновременно ударную вахту несли на своих участках энергетики и электрики, обеспечивая бесперебойную работу сталеплавильного оборудования ведущих цехов завода.

На слёте передовиков производства, состоявшемся 21 декабря в заводском клубе «Металлург», были названы победители соревнования за право проведения юбилейной плавки и дата этого знаменательного события. Победителями признаны: по мартеновскому цеху — бригада А. И. Башкирова, по литейному цеху — бригада А. В. Кузнецова, по ЭСПЦ-1 — бригада А. Фёдорова. Юбилейная плавка назначена на 28 декабря.



А.И. Башкиров, бригадир мартеновского цеха, почетный металлург

28 декабря 1973 г., идёт выплавка миллионной тонны стали бригадой А.И. Башкирова



10000000 ТН.

В этот день металлурги, встречаясь с друзьями и товарищами по работе, с улыбкой приветствовали друг друга: «С амурсталевским миллионом!». Ранним утром 28 декабря в мартеновском, литейном и электросталеплавильном цехах побывали директор завода, лауреат Государственной премии СССР А. Е. Фролов, секретарь парткома А. А. Коленченко, председатель завкома профсоюза А. Г. Шаповалов. Они поздравили трудовые коллективы с заводским праздником, пожелали новых трудовых достижений в укреплении экономики предприятия.

Расчётливым и спокойным как всегда мы видели в мартеновской печи № 3 Алексея Илларионовича Башкирова — одного из лучших представителей старшего поколения амурских металлургов, его неторопливые движения, слегка прищуренный взгляд, негромкий голос. Но сегодня именитый сталевар выглядел немного вззволнованным. «Плавка-то какая, скажет потом Алексей Илларионович, — таких в жизни выпадает не часто!»

Отцовскую верность профессии металлурга продолжили сыновья А. И. Башкирова Виктор и Александр, внуки и правнуки. Виктор, например, прошёл трудовой путь от подручного сталевара до сталевара, от начальника смены до начальника мартеновского цеха завода «Амурсталь», работал главным сталеплавильщиком, начальником ЭСПЦ-2 ОАО «Амурметалл».

Александр работал механиком копрового цеха, позже механиком участка ОШИФ «Амурметалл». Сейчас возглавляет цех технологического транспорта предприятия. На «Амурметалле» трудятся многие представители трудовой династии Башкировых. Больших успехов добились внуки А.И. Башкирова. Евгений Викторович работает начальником ремонтно-строительного цеха, а Дмитрий Викторович — главный инженер завода.

Взятая «ложкой» проба заливается в «стаканы» направляется пневмопочтой в ЦЗЛ. Получено заключение лаборатории: плавка готова к выпуску металла. Удар острой пикой, ещё удар... Огненный ручей, над которым взвиваются языки пламени, мгновенно заполняет жёлоб и слепящей лавой устремляется в разливочный ковш электромостового крана. Есть миллионная тонна стали!

Успешно прошла юбилейная плавка и в литейном цехе. В её проведении участвовала бригада сталеплавильщиков Александра Васильевича Кузнецова, представителя второго поколения амурских металлургов, прошедшего в своё время школу мастерства в бригаде сталеваров мартеновского цеха, которую возглавлял именитый сталевар, затем начальник смены Николай Романович Лисица. В ЭСПЦ-1 юбилейная плавка состоялась в полдень. Её чётко провела бригада Александра Фёдорова — представителя третьего поколения амурских

металлургов. Шаг во второй миллион выплавляемой стали сделан!

Волнующие минуты переживали все амурсталевцы, которые работали на печах, прокатных станах, на всех участках сложного металлургического производства. Наша бригада несла в этот день трудовую вахту на мартеновской печи № 4.

Кульминацией памятного дня стал митинг, проведённый в главном пролёте механического цеха, на котором выступили секретарь парткома А. А. Коленченко, бригадиры сталеплавильщиков, участвовавших в юбилейной плавке, старший вальцовщик прокатного цеха № 2 П. В. Корчуганов.

Дружными аплодисментами встретили участники митинга Валентину Семёновну Деменину — одну из первостроительниц «Амурстали», участницу первой плавки на мартеновской печи № 1, первого комсорга ЦК ВЛКСМ на заводе «Амрсталь» в суровые военные годы.

— Более тридцати лет тому назад, — сказала на митинге В. С. Деменина, — мне выпало счастье пробить лёгкую мартеновскую печь № 1. Именно тот памятный день 15 февраля 1942 года стал днём рождения «Амурстали». Тогда была выпущена первая плавка весом в 90 тонн. А сегодня открылась новая страница в истории родного завода — за год металлурги предприятия выплавили миллион тонн стали! Об этом мы тогда и не мечтали. С праздником вас и ваши семьи, уважаемые металлурги. Здоровья вам и новых производственных успехов! На 1974 год коллектив «Амурстали» наметил для себя новую высоту — выплавить миллион пятьдесят тысяч тонн стали. И эта высота была взята.

Юрий ЛУКЬЯНОВ



А.Н. Кружаев, сталевар мартеновского цеха, депутат Верховного Совета СССР

От всей души!

27 ноября отпраздновала свой юбилей лаборант химического анализа Увкина Ольга Александровна. Коллектив ООО от всей души поздравляет Ольгу Александровну с юбилейной датой и дарит ей эти строки:

От всей души тебе желаешь
Большого счастья и добра.
Желаем то, о чём мечтаешь,
О чём ты думаешь всегда,
Чтоб невезенье не встречалось,
Чтоб смех твой слышался всегда,
Конечно же, ещё здоровья,
Улыбок, солнца и тепла!

Коллеги поздравляют оператора поста управления системы шихтоподачи ОШИФ Князеву Ольгу Александровну с 30-летним юбилеем, который она отметила 29 декабря:

Ещё ты набираешь силу,
Пленяя многих красотой.
И образ ласковый и милый
Наполнен светлою мечтой.
Желаем быть любимой дольше,
Ещё пышнее расцвети.
Не зная горести и фальши,
Идти по верному пути!
Пусть годы бегут чередою
И укоряют бег спеша.
Знаем, будешь всегда молодою.
Отзычиваясь, добрая душа.

3 декабря отпразднует свой день рождения начальник финансового отдела Галина Борисовна Каратахова.

Мы уж вместе много лет,
Вы для нас авторитет.
С днём рождения поздравляем
И желаем Вам побед.
Чтоб работа — только в радость,
Коллектив чтоб — как семья,
И всегда чтоб были рядом
Ваши лучшие друзья!

6 декабря отмечает свой юбилей кладовщик склада ЦПиСХ Понетайкина Матлюба Курванбаева. Коллектив цеха поздравляет её и желает ей крепкого здоровья, семейного благополучия и долгих лет жизни.

Событие большое — юбилей, Сердечные примите поздравления! Желаем верных, преданных друзей, Любви, заботы, близких уважения! Здоровья, счастья вам и доброты, Душевного тепла и понимания, Пусть сбудутся скорее все мечты, Исполняются заветные желания!



ВНИМАНИЕ, КОНКУРС

12 декабря в спортивном центре «Орлан» состоится первый городской спортивно-развлекательный фестиваль «Дело семейное!». Для участия приглашается команда из трёх человек (2 взрослых и 1 ребёнок от 6 до 12 лет).

Призовой фонд фестиваля составляет 50 000 рублей.

Желающим принять участие необходимо до 9 декабря позвонить по телефонам 23-52 или 8-962-297-67-76 (Дмитрий) и оставить свою заявку.

Чтобы помнили

МУЖЕСТВО И ВЫСШЕЙ ПРОБЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ МАСТЕРСТВО

Многие из нас знают, что в Комсомольске-на-Амуре есть улица Васянин, названная в честь Героя России М. И. Васянина, погибшего в Чеченской Республике при выполнении служебного долга. Но далеко не все знают, что на протяжении нескольких лет его трудовая биография была связана с заводом «Амурсталь». Собрав информацию из различных источников, удалось восстановить его жизненный путь...

... Дух дальних странствий с детства манил потомка казаков Семиречья Михаила Васянина, — пишет в своей статье «Последний бой майора Васянина» Игорь Ермаков (она была опубликована в газете «Тюменский курьер» № 7 от 18 января 2008 года). По воспоминаниям родных и боевых друзей, он мечтал побывать во всех уголках огромной страны и не расставался с географической картой СССР. И круженками отмечал места, где в «пыли тропинок и дорог оставил свой след»...

Действительно, судьба предоставила ему такую возможность. После окончания средней школы сын комбайнёра из Кустаная (Республика Казахстан — прим. авт.), решивший стать кадровым военным, долго выбирал между двумя военными училищами — Ташкентским танковым и Тюменским инженерным. По совету родителей 18-летний паренёк отдал предпочтение прохладной и дождливой Тюмени, нежели знойному Ташкенту. Тем более что в памяти его родителей ещё было свежо землетрясение 1966-го, разрушившее столицу Узбекистана.

В год 100-летия со дня рождения Ленина Михаил принял присягу и стал курсантом ТВВИКУ (Тюменское высшее военно-инженерное командное училище — прим. авт.). В 1974-м лейтенант Васянин в числе не большой группы выпускников отличников училища получил назначение в Московский военный округ. Начать службу в Подмосковье всегда считалось среди офицеров большой удачей.

Уже через год Михаил принял боевое крещение. В 1975—1976-м он участвовал в разминировании полей на территории Курской и Орловской областей. Через тридцать лет после Великой Отечественной мины и снаряды то и дело «выходили» на поверхность бывшей Курского-Орловской дуги, иногда даже с глубины двух-трёх метров. Выходы на разминирование среди сапёров назывались «боевыми». На счёту офицера появились обезвреженные фашистские снаряды, мины и гранаты, знакомые ему по кинофильмам о войне.

После обезвреживания трёх тысяч взрывоопасных предметов старший лейтенант получил треугольный знак на зелёной колодке — «За разминирование». Эта награда ценится настоящими сапёрами наравне с орденами и медалями.

Ветеранская жизнь

МАМА — ЭТО ГЛАВНОЕ В ЖИЗНИ

30 декабря в музее боевой и трудовой славы ОАО «Амурметалл» Совет ветеранов завода организовал и провёл праздничное мероприятие, посвящённое Дню матери, который отмечался накануне, в воскресенье.

Праздник начался с вступительного слова ответственного за культурно-массовую работу Зинаиды

Орденов Михаил, правда, не заслужил. Однако медали появились на груди отважного сапёра после многочисленных выездов на разминирование в Белоруссию, на Украину, по итогам двукратной командировки в Афганистан... За «гречкой» (так называют ветераны «афганцы» и «туркестанцы») пограничную реку Амударью приобрёл он бесценный боевой опыт.

Начало 90-х начальник инженерной службы мотострелкового полка майор Васянин встретил в Одесском военном округе. В последние месяцы существования СССР боевой офицер на офицерских собраниях выступал за сохранение единой страны.

В октябре 1991 года майор принял тяжёлое для себя решение оставить армейский строй. «Я принимал присягу лишь однажды. Второй раз присягать не буду никому», — объяснил он мотивы расставания с армией.

В 2012 году в Тюмени вышла книга «Тюменцы — Герои России: биографический словарь», автор которой тот же Игорь Ермаков. Там есть такая фраза: «В 1992 году уволен из армии за категорический отказ присягать «самостоятельной» Украине с формулировкой «за отказ выполнения приказа и дисcredитацию офицерского звания».

После распада СССР Васянин покинул Украину и отправился в Комсомольск-на-Амуре, где жили родители жены. Его семью поселили в один из домов офицерского состава в п. Таёжный.

Обосновавшись на новом месте, М. Васянин отдал дань моде тех лет: пытался организовать кооператив. Из старателей-взрывников. Разочаровавшись в предпринимательстве, решил работать как простой инженер на заводе «Амурсталь». В 1993—1995 годах поднялся по служебной лестнице от прошлого взрывника до ведущего инженера по технике безопасности взрывных работ.

События в Чечне не оставили его равнодушным. «Адреналин вскипал в крови», — объяснял друзьям мотивы возвращения в строй. Однако надеть армейские погоны ему помешала формулировка увольнения из Советской Армии. Выручили «соседи» из МВД. В апреле 1995 года Михаил Васянин из майора запаса превратился в майора милиции. Он стал старшим инженером-сапером ОМОНа при УВД Комсомольска-на-Амуре. Вместе с отцом службу в ОМОНе начал и его старший сын. Второй сын, тогда ещё школьник, и маленькая дочь остались с матерью на Дальнем Востоке, а майор и прaporщик — Михаил и Александр Васянини отправились в Чечню.

В первом наградном листе Васянина старшего отмечалось: «С 22 сентября по 28 декабря 1995 года... обнаружил и обезвредил 261 взрывное устройство».

Только представьте себе: более 260 раз глядел он в глаза смерти! Выдержать такие взгляды мог только очень сильный духом человек с крепкими нервами. Он выдержал. Снова ни разу не ошибся. Удостоился медали «За отвагу», нагрудного знака «За отличную службу в МВД». Его волшебной палочкой-выручалочкой были мужество и высшая пробы профессиональное мастерство. Да и погиб-то он не в прямой связи со своим сапёрным искусством. Обидно.

За первой командировкой в пекло Чечни последовала вторая. 25 июня 1996 года Васянин вновь появился на Северном Кавказе. Кроме «основной» работы Михаил Иванович честенько брал в руки автомат и вместе со всеми принимал участие в проверке паспортного режима, зачистке населённых пунктов, несении патрульно-постовой службы. А иногда вместе с разведчиками уходил и в районы, которые частично находились под контролем боевиков. 9 июля был один из таких рейдов по проверке паспортного режима в селе Гехи Урус-Мартановского района. Кстати, поблизости от этого села 22 апреля 1996-го ракетным ударом с воздуха был уничтожен бывший генерал-майор советских ВВС Джохар Дудаев.

По информации председателя общества ветеранов при УВД Комсомольска-на-Амуре А. Е. Мельникова, опубликованной на сайте warheroes.ru, 9 июля 1996 года омоновцам из города Юности, хабаровским собровцам и отряду специального назначения внутренних войск «Русич» была поставлена задача по проверке паспортного режима и изъятию незаконно хранившегося оружия в селении Гехи Урус-Мартановского района. Майор милиции Михаил Васянин был старшим группы, в состав которой входило 10 человек. Приблизившись к одному из домов группа внезапно оказалась под ураганным огнём из стрелкового оружия и гранатомётов.

Как потом оказалось, засаду устроили боевики полевого командира Махаева. Бой был ожесточённым, бандиты превосходили омоновцев по численности и вооружению. Боевики стали обходить с фланга, пытаясь отрезать путь к отходу. Сосредоточив основной удар на фронте прорыва, милиционеры сумели вырваться из окружения. Отход товарищей прикрывала интенсивным



огнём вторая группа под командованием подполковника Александра Дорофеева, погибшего в том бою.

Майор милиции Васянин 3 часа руководил подчинёнными в этой жестокой схватке. Его вынесли с поля боя только после тяжелейшего ранения в грудь, от которого он скончался на руках своих товарищ. В этом бою кроме Михаила Васянина погибло ещё четыре военнослужащих внутренних войск, тридцать четыре военнослужащих и сотрудника милиции получили ранения. Селение было заблокировано внутренними войсками. Вечером оставшиеся в живых бандиты пытались прорваться из блокированного района, но были уничтожены.

«Согласно данным наградного листа, «майор милиции Васянин в этом бою, помимо двух пулемётчиков врага, лично уничтожил гранатомётчика, снайпера и двух автоматчиков. Получив тяжёлое ранение в грудь, Васянин вывел группу из огня без потерь, сохранив жизнь всем подчинённым».

Михаил Иванович скончался от большой потери крови, успев доложить по радио, что «разбрзил духов». После разгрома бандгруппы Махаева пленные боевики и наемники признались, что никогда не видели такого воина среди милиционеров...» — так завершает свою статью И. Ермаков.

За мужество и героизм, проявленные при выполнении специального задания, майору милиции Васянину Михаилу Ивановичу Указом Президента РФ от 18 ноября 1996 года посмертно присвоено звание Героя Российской Федерации. Он навечно зачислен в списки личного состава отряда, в котором служил.

Постановлением Главы города Комсомольска-на-Амуре от 25.12.2000 г. № 1291 улица Фабричная переименована в улицу имени Героя Российской Федерации Васянина Михаила Ивановича. На доме по проспекту Первостроителей, 21, со стороны переименованной улицы была установлена памятная мемориальная доска.

Подготовил Дмитрий БОНДАРЕВ



Праздник продолжился демонстрацией очень трогательного ролика о том, какую роль играют мамы в нашей жизни. Свой вклад в праздничное настроение собравшихся гостей внес хор ветеранской организации. Его участниками были исполнены песни «Мама», «Твоё тепло», «Пожелания друзьям» и другие. Завершилось мероприятие праздничным застольем.

Дмитрий БОНДАРЕВ